

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年7月17日 星期四 农历六月廿三 今日8版

总第8528期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

人民法院案例库收录案例 数量突破5000件

记者7月16日从最高人民法院获悉，截至2025年7月15日，人民法院案例库入库案例数量达到5040件，实现对常见罪名、多发案由的全覆盖。其中刑事案例1912件，占比37.94%；民事案例2159件，占比42.84%；行政案例563件，占比11.17%；执行案例356件，占比7.06%；国家赔偿案例50件，占比0.99%。

人民法院案例库是最高法建设的权威统一类案检索平台，收录最高法发布的指导性案例和经最高法审核认为对类案审判具有示范

价值的参考案例。

人民法院案例库于2024年2月27日正式上线并面向社会开放，首批收录3711件入库案例。最高法表示，案例库案例编选机制不断完善，案例编写标准进一步规范，入库案例质量不断提升、数量稳步增长、结构日益优化，不仅为法官办案提供了权威参考，也为法律共同体、社会各界、广大公众学法用法提供了鲜活素材，成为面向世界展示中国司法的重要窗口。（新华社记者 冯家顺 罗沙）

数据织网 温情直达

——张家口宣化区检察院科技赋能开辟司法救助新路径

智慧政法在河北

□ 段美

“没想到检察官比我还先知道能申请司法救助，更没想到这笔救命钱这么快就到了我手上！”今年2月，提及前一段时间拿到的1.4万元司法救助金，被救助人李某某有些激动。此时，窗外的阳光透过老旧的窗棂，照在李某某缠着绷带的手臂上，也照亮了这个因突如其来的伤害而陷入困顿的家庭。

这温暖的一幕，正是张家口市宣化区人民检察院在实际办案中应用司法救助大数据监督模型司法惠民的生动写照。针对以往检察实践中，司法救助线索发现难、救扶衔接不及时、长效帮扶机制缺失等问题，该院深入落实最高检“检察大数据战略”，以数字化转型为突破口，于今年初构建

司法救助法律监督模型数据库，推动救助模式向“政策找人、主动筛查、多元共治”迭代升级，实现救助效率、质量、效果的全方位提升。

“检察速度” 让关怀及时照进困境

时间追溯到半年多前，公安机关移送的一起故意伤害案刚刚录入系统，宣化区检察院的司法救助法律监督平台便发出提示音。屏幕上，这起伤害案被害人信息与低保系统信息迅速匹配，系统自动弹出“李某某——可能符合司法救助条件”的标签。

线索就是命令！办案检察官第一时间获取案件信息后，立即开启司法救助程序。奔赴医院核查李某某伤情，走访村委会及村民了解被害人家庭状况……两天

后，当调查材料整齐码放在案头，审批流程同步启动。5天后，检察机关为李某某争取到了1.4万元司法救助金。

这样的“加速度”并非偶然。在宣化区检察院实际应用司法救助大数据监督模型的过程中，刑事案件被害人信息与残疾人、低保特困人员等群体数据在系统中碰撞、筛选，潜在救助对象自动“浮出水面”，打破了检察官“坐等申请”的被动模式，就像为司法救助装上了“千里眼”。从线索发现到办结案件，曾经需要数周甚至数月的流程，如今被压缩至7个工作日内。这份“检察速度”，让陷入困境的群众在最艰难时看到了希望。

“合力密码” 让暖流在协作中汇聚

“您的情况我们核实了，这是

司法救助申请材料，我们帮您填。”2025年早春，检察官的身影出现在庞某家里。而这一切的起点，源于司法救助法律监督模型数据库季度数据更新时系统的一次“智能碰撞”——庞某的刑事案件被害人身份与低保特困人员信息在数据库中“相遇”，一条救助线索随即生成。

这样的“精准对接”，得益于宣化区检察院与区残联、民政等部门建立的跨部门协作机制。他们通过数据共享，实现救助线索双向移送、帮扶资源整合调度。打开系统后台，1.6万余条残疾人、低保特困人员等4类群体数据与刑事案件被害人台账紧密关联，就像一张细密的网，兜住每一个可能被遗漏的困境者。每3个月，宣化区检察院与区残联、民政等部门的信息交互准时进行，数据在部门间“无缝流转”；（下转第2版）

国务院安委办部署开展黑加油点“大扫除”专项整治行动

新华社北京电（记者周圆 黄韬铭）记者7月15日从应急管理部获悉，国务院安委会办公室日前部署在全国范围内开展黑加油点“大扫除”专项整治行动。专项整治行动将持续到今年12月。

近年来，个别不法分子通过非法调和生产劣质油品、偷逃税费、违规运输、非法销售等多种方式扰乱成品油流通市场秩序，侵害消费者合法权益；有的流动加油车伪装成洒水车非法兜售成品油，有的非法售油点藏匿于地下车库、校车停车点等，对公共安全构成严重威胁。

专项整治行动以油品来源、车船改造、销售渠道为切入点，重点整治流动加油车船、自建油罐非法经营等黑加油点，以及非法调油、变名销售、“油票分离”、非法改装加油车船等黑色链条。同时

曝光典型案例，形成严厉打击成品油非法违法行为的高压态势。

连日来，各有关方面组织力量深入工业园区、物流园区、建筑工地等重点区域场所，对前期摸排的黑加油点线索实施集中核查处置，并结合群众举报的线索，对非法油品生产、销售、运输、纳税等各环节违法行为进行溯源核查、起底排查、依法打击。截至7月14日，共查实违法线索超1000条，查封非法油品2300余吨。

国务院安委会办公室有关负责人表示，本次专项整治行动将充分发挥各部门职能优势，加强统筹协调，层层压实责任，合力攻坚消除安全隐患。同时，推动建立健全跨部门联合监管机制，常态化开展成品油流通领域打非治违工作，确保取得实效。

工业和信息化部拟制定移动电源强制性国家标准

新华社北京电（周圆 李令仪）记者7月15日了解到，工业和信息化部目前正在公开征集对《移动电源安全技术规范》等制修订计划项目的意见。本次拟制定的强制性国家标准将对包括充电宝在内的移动电源设置更严格的技术标准。

近年来，移动电源行业呈现出较为迅速的发展趋势。与此同时，移动电源安全事故频发，严重威胁消费者生命财产安全。通过制定强制性国家标准，明确安全保护、电池特殊安全要求及

材料、生产过程及关键工艺等要求，从源头上降低事故风险，遏制劣质产品泛滥、淘汰低质产能，从源头降低产品安全隐患。

本次拟制定的强制性国家标准包括一般要求、产品标识等基本要求，移动电源的过充电保护、过放电保护、短路保护、过载、误操作、循环后跌落、智能管理等要求，锂离子电池的过充电、挤压、热滥用、针刺等特殊要求，锂离子电池关键材料，以及锂离子电池和电池组的生产过程及关键工艺要求。

提升法援案件质量 强化法援工作规范化管理 唐山司法局开展法援案件质量抽查评估培训

本报讯（吴艳丽 刘卫峰）为进一步提升法律援助案件质量，强化法律援助工作的规范化管理，近日，唐山市司法局组织召开“全省法律援助案件质量抽查评估工作”动员会。

会上传达了全省法律援助案件质量抽查评估工作的相关文件精神，唐山市法律援助评估律师团资深律师根据法律援助案件质量评查经验，详细解析民事、刑事两类案件办理中的重点要点与规范要求，为提升案件办理质量、夯实抽查工作基础提供

了指导。唐山市司法局提出，各县（市、区）司法局要深刻认识法律援助案件质量抽查评估工作的重要性，增强责任感，坚持问题导向，对照5月份全市组织各县（市、区）案件自查的评估报告，逐案剖析，不断提高案卷质量；各县（市、区）的承办律师、评估律师和工作人员要配合市评估团律师工作，加强沟通衔接，畅通反馈渠道，确保全省法律援助案件抽查评估迎检工作有序推进。

衡水中院开展诚信法治宣传教育活动

本报讯（李文秀 张贺）为扎实开展深化诚信缺失突出问题专项治理行动，深入推进社会信用体系建设，7月12日，衡水市中级人民法院联合桃城区南门外社区，在辖区小区开展“守信走遍天下失信处处受限”诚信法治宣传教育活动。

活动中，法院干警和社区工作者结合失信典型案例，向群众讲解最高法有关拒不履行生效法律文书的法律规定，引导群众坚守社会诚信底线，爱护个人信用，积极履行法律义务。

据介绍，今年以来，衡水两级法院持续开展深化诚信缺失突出问题专项治理行动，时刻保持执行高压态势，常态化开展拉网式、交叉式集中执行行动，严厉打击失信行为，及时兑现当事人胜诉权益；持续加强与党委政府、基层组织合作，创新诚信宣传教育方式，组织开展形式多样的诚信宣传主题教育，弘扬诚信文化、普及信用常识，积极营造“守信者荣、失信者耻”的良好社会氛围，助推衡水信用体系建设，优化法治化营商环境。



一盆甜杏暖民心

然的树，不是她种的。“他就是想占我的地！”大娘越说越急。

“您别急，慢慢说！”陈昊在劝慰大娘时，注意到了她外套袖口被磨出的毛边，“这么大岁数了，咋还总想着干活？”这话像捅破了什么，大娘的眼泪“唰”地掉了下来：“我能不干嘛？大孙子三年前得肝癌走了，才18岁啊……”她哽咽着说，儿子儿媳受不了打击一病不起，80多岁的老伴又聋又哑，全家就靠她打零工糊口。

陈昊递过纸巾，静静等大娘心情平复：“您放心，我帮您。”大娘临走时，陈昊还把整盆杏都装进袋子塞给大娘，“您拿着，路上解渴。”

上午10时49分，笔者跟着陈昊往八家村赶。陈昊望着窗外说：“梅大娘的事，不光是砍树，怕是地界儿要起冲突，得赶紧捋顺。”

11时27分，笔者与陈昊来到八家村。调解现场设在梅大娘的家里，刘某一坐在沙发上，就梗着脖子说：“那树是我自己长的，凭什么说是她的？”梅大娘气得发抖：“那是我亲手栽的，它长了20多年了！”双方各执一词，但谁也拿不出证据。

陈昊皱着眉在屋里踱了两圈，脑子里突然灵光一闪：“找村里的老人们问问！”接下来，他拉着村干部挨家走访村里的老人，结果老人们都认为那棵树是自然



图为隆化县司法局庙子沟司法所负责人陈昊在梅大娘家中调解纠纷的情景。

王絮冬 摄

生长的。

杨树的权属弄清了，但陈昊丝毫没有松气。“树是谁的不重要，地界不乱才重要。”随后，他又拉着双方到地里，在村干部的见证下，再次确定了地界：“以后谁也不能多占一分！”刘某某红着眼睛挠挠头：“我就是看着树碍事……”梅大娘也松了口：“只要地界清，树不算啥。”

握手和解时，已经是13时11分。日头正烈，陈昊见旁人都回家吃午饭了，便低下头从兜里掏

出了200元钱，不由分说地塞进梅大娘的手里：“您拿好！买点好吃的，别总亏着自己！”梅大娘望着陈昊被晒得发红的面庞，眼泪瞬间夺眶而出。她想说话，可喉咙好像被什么堵住似的，只发出了阵阵的抽噎。

回程路上，车窗外的山杏树在阳光下一闪而过。陈昊望着远方，眼神熠熠发光。这一天，没有惊天动地的大事，可那盆甜杏的滋味儿，那句“我帮您”的承诺，却在山间弥漫出了最动人的温情。